如何从"时令佳品"晋升为"海南礼品"

## 琼式月饼技艺: 出中秋天地宽

■ 海南日报全媒体记者 刘梦晓

"月饼还有吗?""能不能发到海口?"9月18日,中秋节已过,屯昌县余记月饼品牌负责人盈盈仍能收 到客户的询问信息。"中秋节前一个月,我们就已经开始卖月饼了,每天产量有上千筒,供不应求。"但盈 盈没有想到,节后依然有不少人购买。

广式、京式、苏式、晋式、潮式……每年中秋,围绕月饼展开的销售战都极为激烈。而海南人 有属于自己的月饼——琼式月饼。

> 近年来,琼式月饼成为本地月饼市场的"宠儿"。一些品牌成为"网 红",并将目光瞄准省外,谋求从"时令佳品"晋升为"海南礼物"。如何 "沉下来"?如何"跳出去"?海南日报全媒体记者走访海南多家 月饼企业,共同探讨节日属性背后的更多发展可能。

"拿不腻手,吃不腻喉" 琼式月饼有底蕴、有地方特色, 制作技艺尤为独特

咬一口饼皮,酥得掉渣;吃一口 内馅,松软香甜……一口琼式月饼入 口时,很快能感受到它的独特:松、

中秋节前,在海口美兰区椰兰香 琼式月饼制作展示点,月饼制作人林 钟庆每天都会向学员传授制作月饼的 经验:"你想要饼皮起酥,就要包一块 猪油进去,还要对叠两次,猪油又不能 漏出来,这是关键。"

林钟庆介绍,琼式月饼是糖浆酥 皮,融合了苏式月饼和广式月饼。不 同于广式月饼的糖浆皮,又有别于苏 式月饼的水调面酥皮,其皮质软而不 韧,酥而不脆。这样做出来的琼式月 饼,有"拿不腻手,吃不腻喉"的鲜明

海南省烘焙行业协会会长温晚儿 长期关注着琼式月饼的发展。他说, 在岛内不同的市县,生产的月饼都各 有特点。目前省内的月饼企业主要分 布在海口、三亚、儋州、陵水等地,这些 企业在月饼的制作工艺、口感上都有 各自的特色和优势。

比如在海口,琼式月饼皮更酥更 脆,层次更鲜明;在屯昌,五仁叉烧月 饼以当地黑猪肉人馅料;在三亚,则多 了些海鲜,如用鱿鱼、墨鱼增添鲜香,

2017年3月,经历6年申遗"长 跑"后,琼式月饼制作技艺被评为海南 第五批省级非物质文化遗产。"这是官 方认证,体现了琼式月饼制作技艺的 独特性。"海南省非物质文化遗产保护 协会秘书长李少华说。

琼式月饼制作技艺传承人符志 仁介绍,琼式月饼由苏式月饼演变而 成,是苏式月饼与广式月饼相结合的 产物。经过几百年锤炼、改进,才形 成松、酥、软的琼式月饼特色。而形 成这些特色所需要的技法,更是一代 代琼式月饼制作人不断累积经验传 承而来。

琼式月饼有底蕴、有地方特色, 也有很多文章可做。"温晚儿说。

在万宁南桥镇桥北村,工人在生产斑海南日报全媒体记者

<sup>〜</sup>瀬月饼。 **表琛** 摄



## "地方"月饼变"网红" 斑斓、榴莲、咖啡等新口味

俘获年轻人味蕾

尽管具备独特的地域性和文化风俗,琼 式月饼在岛内市场的销售份额,却一度惨淡。

20世纪90年代,广式月饼打响了宣传 战,并强势占领海南市场数十年。"品类新 鲜、包装精美、宣传到位,到2000年左右, 广式月饼甚至占领90%以上的海南市场。" 温晚儿介绍,受到广式月饼冲击之前,岛内 市场上至少90%卖的都是琼式月饼,受到 冲击以后,琼式月饼销量一路下滑。

转机出现在2008年。当年,在海南省 烘焙行业协会的主导下,琼式月饼地方标 准出台并实施,规范了全岛大小厂商的琼 式月饼生产标准;再到2015年,海南省烘 焙行业协会积极参加《月饼质量通则》国家 标准的编制工作,让琼式月饼在国标中有 了一席之地。

而通过制定地方标准和参与国家标准 的制定,琼式月饼得到了规范化和标准化的 推广,进一步提高了其传播度和市场竞争 力。以质取胜,加之海南人本就对琼式月饼 有情怀,琼式月饼重新在市场上找到"触感"。

"据不完全统计,近两三年,琼式月饼 每年中秋期间能卖出100多万筒,占中秋 月饼市场份额的70%以上。"温晚儿说,这 是一个漫长的过程:2008年,琼式月饼的 销量回暖,逐渐占据40%至50%的海南月 饼市场份额;2017年,琼式月饼制作技艺 入列省级非遗,市场份额回升至60%以上。

市场的青睐,更有利于打造品牌。这 些年,一些琼式月饼品牌成为"网红"并走 向"长红"。比如陵水香芬梁氏月饼、儋州 中和红毛四月饼、澄迈安安月饼等,通过口

味上不断创新和推广营销,成功地将

自己从"地方"月饼转变成"网红"

食品,品牌名气也越来越大。 卖得好的重要原因是口 味的不断创新——生产商不 断创新琼式月饼的口味,一些 将斑斓、榴莲、咖啡等作为主打 口味的新式琼式月饼,俘获年轻 人的味蕾;开始关注人们越来越 重视的原材料品质、糖度等健康指 标,进一步得到消费者的喜爱。

而能把市场做宽,究其原因 还是离不开营销——越来越多 老字号月饼店通过线上平台、 社交媒体、社区团购等渠道营 销圈粉,扩大品牌影响力。例 如,陵水香芬梁氏月饼通过微 信公众号、抖音等平台进行 宣传,借助互联网的力量 吸引更多年轻消费者。



人们在海口街头购买琼式月饼。**新华社发** 



8月23日,在屯昌昌味之源食品有限公司的生产车间 里,工人加紧制作月饼。 海南日报全媒体记者 李天平 摄

记者?做饼师傅!

扫一扫看视频

执行总监:刘乐蒙

视频编导:刘乐蒙

视频拍摄:李天平

视频剪辑:陈海冰

刘婧姝

视频出镜/同期声:刘梦晓

沉浸式体验琼式月饼技艺

## "我们这是抱团取暖" 越来越多企业意识到营销的重要性

从今年6月开始,不少月饼企业就启 动了"月饼季"营销活动。"如果到临近节日 时再启动,那就太晚了。"在众多月饼品牌 中,海南锦香坊食品有限公司董事长何佳 晖认为,跑在前面很重要。

跑在前面的,还有该企业研发出的数十 种月饼新品。外观上,区别于传统的圆形琼 式月饼,做出凤梨、荔枝、芒果、中国结等形 状各异的月饼,口味上更是大胆突破,以鹧鸪 茶、芒果、荔枝、牛肉干、文昌鸡等人馅。这些 极具海南特色的风物与月饼结合,让不少食 客直呼新奇。

此后的7月、8月,同样有多家企业打 响营销战,企业之间"卷"了起来,越来越多 新产品加入"战局"。

在一场展销会上,"琼式月饼+鹧鸪茶" 的组合让海口市民赵婧印象深刻:"吃一口 酥软的琼式月饼,喝一口热气腾腾的鹧鸪 茶,这样的搭配很有意思。"

到了9月初,屯昌县的15家月饼品牌 厂商"组团"在海口·友谊阳光城举办为期3 天的屯昌月饼展销活动。除了传统的屯昌 黑猪叉烧五仁、莲蓉、椰蓉、豆沙外,他们还 带来了热销的斑斓、生椰拿铁等口味月饼。

"我们这是抱团取暖。"屯昌县烹饪协会 副会长、屯昌屯城老礼堂美食工坊总经理谢 栋说,参加展销会的月饼品牌,在当地都颇 具知名度,拥有固定的客户群体,"如果各自 为战,大家也能盈利,但可以预想得到,市场 会越来越小。选择走出来,是希望我们屯昌 的好月饼,能得到更多消费者的认可。"

众人拾柴火焰高,在谢栋看来,市面上 可选的琼式月饼品类越来越多,如果各个 月饼品牌还抱着"对方是竞争对手"的心 态,仅靠个人力量很难走远。唯有攥指成



他山之石:云南鲜花饼 以琼式月饼为基础 延伸出更丰富的产品

虽然不乏部分游客将其作为海南特 产馈赠亲友,但消费琼式月饼的主要群 体,依然是海南居民。

打开互联网购物平台搜索"琼式月 饼",能够寻找到的品牌踪迹并不多。"月 饼是很具有地域性的食品。"这成为不少 月饼生产商的共识。

海南岛外,诸多品类的月饼特点各有 不同:京式月饼个头精巧、口感软糯;吴式 月饼个大扁平,馅料多以肉松、豆沙、麻薯 等为主,符合当地人喜好的甜口的选择; 潮式月饼则饼皮分层明显,入口酥脆,馅 料里多油多糖……

人们对口味和款式的选择具有一定 的封闭性,正如北方人和南方人进行的 "咸甜豆腐脑"和"甜咸粽子"之争一样,都 是口味上的固化。在吃月饼这件事上,这 样的情况依然存在。

某生产商在购物平台连续多年销售 琼式月饼,通过分析销售比例发现,线上 销量比不上线下,而线上的销量中,又有 很多包裹是发于岛内,"可以说岛外的销 售情况还没有达到预期,但我们不会放弃 网店,希望能增加一些曝光度。'

另一方面,月饼口味上的固化也并非 不可打破:到岛外开展销会、线上回购琼 式月饼的客户也不少,可见其仍然可以融 入更广阔的市场。

如此不禁引人思考,琼式月饼要如何 在品类众多的市场上谋得一席之地?李 少华的答案是:做好自己。

"琼式月饼想要形成产业化的创新发 展,务必紧密围绕其自身特色与优势。那 酥、松、软的独特口感,低糖低脂的健康理 念,这些皆为我们能够深度挖掘并大力弘 扬的亮点。"他认为,传统的优势不能丢, 但也要在稳固传统特色的基础之上,持续 推陈出新。比如凭借海南丰饶的原材料, 研发出更多契合外地人、现代人口味与需 求的新品种.

同时,技术的有力支撑、资金的妥善 筹集以及市场的全面拓展,是琼式月饼必 须全力以赴攻克的难题。

在温晚儿看来,琼式月饼在岛外的品 牌宣传和推广力度相对较小,缺乏对外宣

"要实现真正的走出去,还应该以琼 式月饼为基础,延伸出更丰富的产品。可 以把琼式月饼打造成日常旅游的伴手礼, 取一个类似于'琼饼'的名字,让它更有本 地特色。"温晚儿提议。

他认为,可以参照鲜花饼的做法。作为 云南伴手礼,鲜花饼打出了名气,而其和滇 式月饼的做法,实际上大同小异。琼饼同样 可以在包装、技术上对琼式月饼进行借鉴 改良,打造成独属于海南的伴手礼。

而这个产业前景又是无限的——各 种口味的琼饼用料,可以助推斑斓、热带 水果、黑猪、文昌鸡等地方特色产业的

"虽然琼式月饼的制作工艺和 口感都不错,但是很多商家忽 视了一点,在包装方面还有一 定欠缺。"温晚儿说,部分老牌 琼式月饼的包装理念是不铺 张浪费,一直沿用传统的油 纸包装。"我们不提倡过度包 装,但可以将传统的油纸包 装设计得更符合现代人的 审美。各家厂商可以多尝 试、多创新。"温晚儿建议。

(本报海口9月18日讯)